Рекомендации учителя-дефектолога для воспитателей по организации преемственности в работе по развитию речи воспитанников.

Одним из условий повышения качества коррекционно-педагогической работы является заинтересованность педагога в результатах, желание и постоянная готовность оказать помощь ребенку. Важное значение имеет речь воспитателя в повседневном общении с детьми коррекционной группы. Дети - логопаты очень чувствительны не только к содержанию обращенной речи педагога, но  и к ее интонационному оформлению. Речь педагога должна быть спокойной, без раздражения, нормального темпа с соблюдением пауз между вопросом заданным ребенку и его ответом. Она должна служить образцом для подражания. Для достижения положительных итогов  работе необходима совместная деятельность всех сотрудников учреждения, особенно преемственность в работе воспитателей и логопеда-дефектолога.
Коррекционная группа Разуменского дома детства представлена разновозрастными детьми-логопатами с сочетанными диагнозами, осложненными органическим поражением ЦНС. В группу входят: 1. Клеткин Юрий Сергеевич 03.09.09 г.р. (системное недоразвитие речи)
2.Киселев Андрей Николаевич 27.09.10 г.р. (системное недоразвитие речи, ринолалия)
3. Смоляков Кирилл Николаевич 25.09.13 г.р. (системное недоразвитие речи)
4. Телига Данил Борисович !4.12.2012 г.р. (системное недоразвитие речи)
5.Телига Кирилл Борисович 13.04.2015 г.р. ОНР, Ш уровень речевого развития
6. Конохов Илья 02.08.2005 г.р. ОНР.Ш ур.рр
7. Хайдаров Рустам Марксович 09.03.2013г.р.( ОНР,Ш, дислалия)
8. Хайдарова Вера Марксовна 18.10.2015 г.р.(дислалия)

 9. Великих Иван (алалия)

10. Великих Роман (открытый передний проикус дизартрия, ОНР 2-3 ур.рр)

11.Лызин Данил (дизорфография)

12. Бредихин Данил (дизорфография)

13. Черкашина Екатерина (системное недоразвитие речи)

Дети-логопаты нашей коррекционной группы испытывают стойкие трудности при усвоении программы начального обучения школы вследствие недостаточной сформированности речевой функции и психологических предпосылок к овладению полноценной учебной деятельностью.

1.Нарушение фонетико-фонематического компонента речевой системы.

2. Дефектное произношение звуков речи. Преобладают замены и смешения (нередко искаженных звуков).

3.Недостаточная сформированность (в более тяжелых случаях – несформированность) фонематических процессов. Вследствие этого у детей данной категории наблюдается:

А) недостаточная сформированность предпосылок к спонтанному развитию навыков анализа и синтеза звукового состава слова;

Б) недостаточная сформированность предпосылок к успешному овладению грамотой;

В)трудности овладения письмом и чтением (наличие специфических дисграфических ошибок на фоне большого количества разнообразных других).

3.Нарушение лексико-грамматического компонента речевой системы.

    1.Лексический запас ограничен рамками обиходно-бытовой тематики, качественно неполноценен.

     2. Грамматический строй недостаточно сформирован. В речи отсутствуют сложные синтаксические конструкции, присутствуют множественные аграмматизмы в предложениях простых синтаксических конструкций.

Вследствие этого у детей данной категории наблюдаются:

А) недостаточное понимание учебных заданий, указаний, инструкций учителя;

Б) трудности овладения учебными понятиями, терминами;

В) трудности формирования и формулирования собственных мыслей в процессе учебной работы;

Г) недостаточное развитие связной речи.

Следствие:

А) недостаточная сформированность психологических предпосылок к овладению полноценными навыками учебной деятельности;

Б)трудности формирования учебных умений.

Предложения.
В нашем учреждении на протяжении многих лет использовались индивидуальные тетради с выполнением домашних заданий с помощью воспитателя. На данном этапе работы (уже несколько лет) индивидуальные тетради ведутся исключительно дефектологом, а для преемственности в работе используется журнал совместной деятельности, где прорабатываются и закрепляются особо затруднительные темы для усвоения их ребенком.. В настоящее время предлагаем ввести консультационный час для старших педагогов, где будут обсуждаться темы ближайших занятий, план их проведения с учетом уровня речевого развития каждого ребенка; согласовывать содержание работы на занятиях, методы обучения и закрепления речевых навыков. 
Предлагаю ввести сигнальные карточки, коротко отражающие суть изучаемого материала. Для автоматизации поставленных звуков карточки-описание артикуляции данных звуков. Также можно ввести игрушки или карточки с изображением предметов, животных, помогающих запомнить ту, или иную артикуляционную позу. При изучении упражнения «чашечка» ввести картинку чашки. При изучении упражнения «лошадка»- картинка, или игрушка-лошадка и т.д.
